БИОМНЫЕ АРЕАЛЫ ВИДОВ ТУИ
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1 - Мадрид, 2 – Осло, 3 – Москва, 4 – Давос, 5 - Лос-Анджелес, 6 - гора Герлах - высшая точка Карпат (Словакия). Биомный ареал Thuja plicata (зеленая заливка). По схеме получается, что Thuja plicata распространена в биоме смешанных и широколиственных лесов. На самом деле, это не так. Из-за меридионального расположения хребтов на Тихоокеанском побережье Америки западные склоны получают очень много осадков и имеют очень мягкий температурный режим. Поэтому там, где в Европе должны быть широколиственные и смешанные леса, располагается уникальный биом, которого нет больше нигде в мире - дождевые неморальные (temperate) хвойные леса, в которых как раз и распространена Thuja plicata.
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1 – Денвер, 2 – Мехико, 3 – Лхаса, 4 – Дели, 5 – Томск, 6 – Норильск. Климатические ареалы Thuja plicata (зеленая заливка) и Th. occidentalis (красная заливка). Виды занимают самые мягкие (крайнюю западную и крайнюю восточную, соответственно) области центрального сектора.
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1 – Бангкок, 2 – Шанхай, 3 - Нью-Йорк, 4 – Хабаровск, 5 – Магадан. Климатические ареалы Th. occidentalis (красная заливка) Th. standishii (розовый контур) и Th. koraiensis (синий контур). 
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